
高三年级化学第二组校《真实问题解决 8——离子反应、氧化还原反应

规律应用》阶段测试题答案及解析 

1. 答案：C  

解析：化学反应的根本标志是有新物质的生成，此题中 A、B、D 中均有新物质生成，属于化 

学变化。而转轮排字过程不涉及化学反应。  

2. 答案：A 

解析：A.人工固氮中氮气转化为氨气，是 N2 转化为 NH3 的过程，N 化合价由 0→-3 价，化合

价降低，被还原，故 A 错误；B.工业合成氨是典型的固氮方法，故 B 正确；C.根据图像知，

通过生物体可以将铵盐和蛋白质转化，实现了含氮的无机物和有机物的转化，故 C 正确；D.

生物体合成蛋白质过程也有碳、氢、氧元素的参与，故 D 选项正确。 

3. 答案：B 

解析：饱和氯水具有强氧化性，能将 SO3
2－氧化成 SO4

2－，A 中不能大量共存；c(H
＋

)=1.0×10

－13
mol/L 溶液，说明该溶液显碱性，因此可以大量共存；S

2－和 Cu
2＋可以结合生成难溶性 CuS

沉淀，所以不能大量共存；pH=12 的溶液，说明该溶液显碱性，而 Al
3＋与碱不能大量共存。

所以正确的答案是 B。 

4. 答案：B 

解析：S
2－和 Hg

2＋易结合形成难溶性物质，A 正确；NO 的氧化性强于 CO，反应的方程式为

2CO＋2NO N2＋2CO2，因此 B 不正确；明矾在溶液中电离出的 Al
3＋水解生成的氢

氧化铝胶体能吸附水中的悬浮物，C 正确；碳、氢化合物在高温下可被氧气氧化生成二氧化碳

和水，D 正确。  

5. 答案：C 

解析：本题考查的是原电池和电解池原理。原电池中 H
＋
移向电池的正极，A 项错误；该原电

池的负极反应式为CH3CH2OH - 4e
- 
+ H2O = CH3COOH + 4H

+，正极反应式为O2+4e
-
+4H

+
=2H2O 

，故电池总反应式为 CH3CH2OH + O2 = CH3COOH+H2O，C 项正确，用 C 项的方程式进行判

断，有 0.4 mol 的电子转移，消耗氧气为 0.1 mol，B 项错误；酸性电池不可能得到 OH
—
，D 项

错误。 

6. 答案：D 

解析：分析:K2Cr2O7 溶液中存在平衡:Cr2O7
2-

(橙色)+H2O⇌2CrO4
2-

(黄色)+2H
+，加入酸，氢离子

浓度增大，平衡逆向移动，则溶液橙色加深，加入碱，平衡正向移动，溶液变黄，由实验②、

④可知 Cr2O7
2-具有较强的氧化性，可氧化乙醇，而 CrO4

2-不能，以此解答该题. A.在平衡体系

中加入酸，平衡逆向移动，重铬酸根离子浓度增大，橙色加深，加入碱，平衡正向移动，溶

液变黄，故 A 正确；B.②中重铬酸钾氧化乙醇，重铬酸钾被还原，故 B 正确；C.②是酸性条

件，④是碱性条件，酸性条件下氧化乙醇，而碱性条件不能，说明酸性条件下氧化性强，故 B

 催化剂 

 



正确；D.若向④溶液中加入 70%的硫酸到过量，溶液为酸性，可以氧化乙醇，溶液变绿色，

故 D 错误. 

7. 答案：B 

解析：分析:实验一 a、d 处试纸变蓝，说明生成 OH
-，为电解池的阴极，b 处变红，局部褪色，

为电解池的阳极，生成氯气，c 处无明显变化，铁丝左侧为阳极，右侧为阴极， 

实验二两个石墨电极附近有气泡产生，左侧生成氢气，右侧生成氧气，两个铜珠的左侧为阳

极，右侧为阴极，n 处有气泡产生，为阴极，以此解答该题。A.d 处试纸变蓝，为阴极，生成

OH
-，电极方程式为 2H2O+2e

-═H2↑+2OH
-，故 A 正确；B.b 处变红，局部褪色，是因为

Cl2+H2O=HCl+HClO，HCl 的酸性使溶液变红，HClO 的漂白性使局部褪色，故 B 错误；C.c

处为阳极，发生了反应:Fe-2e
-═Fe

2+，故 C 正确；D.实验一中 ac 形成电解池，db 形成电解池，

所以实验二中也相当于形成三个电解池，一个球两面为不同的两极，左边铜珠的左侧为阳极，

发生的电极反应为 Cu-2e
-
=Cu

2+，右侧(即位置 m 处)为阴极，发生的电极反应为 Cu
2+

+2e
-
=Cu，

同样右边铜珠的左侧为阳极，右侧(即位置 n 处)为阴极，因此 m 处能析出铜的说法正确，故 D

正确.  

二、填空题 

8. 答案  

（1）BaO    

（2）8：1    

（3）4
15

NO+4NH3+3O2 4
15

NNO+6H2O 

解析:（1）由图示可知 BaO 和 NOx 反应生成 Ba(NO3)2，Ba(NO3)2 再还原为 N2，则储存 NOx

的物质为 BaO。   

（2）第一步反应中 H2被氧化生成水，化合价由 0 价升高到+1 价，Ba(NO3)2的 N 元素化合价

由+5 价降低到﹣3 价，生成氨气，则 1molBa(NO3)2 生成氨气转移 16mol 电子，参加反应的氢

气的物质的量为 16/2=8mol，则消耗的 H2 与 Ba(NO3)2 的物质的量之比是 8：1。        

（3）在有氧条件下 15
NO 与 NH3以一定比例反应时，得到的笑气几乎都是 15

NNO，由 N 元素

守恒可知 15
NO与NH3应为 1：1，可知反应的化学方程式为 4

15
NO+4NH3+3O2 4

15
NNO+6H2O。  

故答案为 4
15

NO+4NH3+3O2 4
15

NNO+6H2O。 

9. 答案  

（1）① 2 4Cu + 2H SO (浓)  4 2 2CuSO + SO + 2H O   ② 饱和 NaHSO3溶液 

（2）① 2

2 3 3 2 3 2 3 2Ag SO + 4NH H O = 2Ag(NH ) + SO 4H O    

②H2O2溶液，产生白色沉淀 

（3）① Ag+

   
Ag2SO4溶解度大于 BaSO4，没有 BaSO4沉淀时，必定没有 Ag2SO4 

② 途径 1 不产生 2

4SO  ，途径 2 产生 2

4SO 
 

（4） + +

2 2 2 32Ag + SO + H O = Ag SO + 2H  

催化剂催化剂

催化剂催化剂

催化剂催化剂



（6）实验条件下：SO2 与 AgNO3 溶液生成 Ag2SO3的速率大于生成 Ag 和 2

4SO  的速率碱性溶

液中
2

3SO 

更易被氧化为
2

4SO 

 

解析： 

实验一、Cu 和浓硫酸在加热条件下反应生成硫酸铜、二氧化硫和水，试剂 a 除去二氧化

硫中杂质，且不能和二氧化硫反应，常用饱和亚硫酸氢钠溶液，然后二氧化硫通入硝酸银溶

液中，迅速反应，得到无色溶液 A 和白色沉淀 B； 

实验二、沉淀 B 中加入氨水生成银氨溶液，然后向溶液 C 中加入过量硝酸钡，钡离子和

C 中阴离子反应生成沉淀 D，洗涤干净沉淀后加入过量稀盐酸，加入盐酸后沉淀 D 大部分溶

解，剩余少量沉淀 F，推断 D 中主要是 BaSO3，沉淀 F 为 BaSO4，滤液 E 中含有二氧化硫或

亚硫酸； 

实验三、①向溶液 A 中滴入过量盐酸，产生白色沉淀，说明溶液 A 中含有 Ag
+
；Ag2SO4

微溶于水，Ag2SO4 在水溶液中能电离出 Ag
+
，说明溶液 A 中含有硫酸银；②取上层清液继续

滴加 BaCl2 溶液，未出现白色沉淀，可判断 B 中不含 Ag2SO4，则得到的 SO4
2﹣
是 SO3

2﹣
被氧

化得到的； 

通过以上分析知，实验一中二氧化硫和硝酸银反应生成亚硫酸银和氢离子，同时生成少

量硫酸银，以此解答该题。 

（1）①浓 H2SO4 可以与 Cu 反应生成硫酸铜、二氧化硫和水，方程式为 Cu+2H2SO4（浓） 

CuSO4+SO2↑+2H2O，故答案为：Cu+2H2SO4（浓） CuSO4+SO2↑+2H2O② 

试剂 a 用于除去二氧化硫中的杂质，一般用饱和饱和 NaHSO3 溶液。 

（2）① Ag2SO3 溶于氨水生成银氨络离子，反应的离子方程式为 Ag2SO3+4NH3•H2O＝2Ag

（NH3）2
+
+SO3

2﹣
+4H2O。② 由于亚硫酸钡溶于稀盐酸生成钡离子而硫酸钡不溶于稀盐酸，

故用稀硫酸鉴别E中的钡离子从而证明D中主要是亚硫酸钡，进一步证实B中含有亚硫酸银。 

（3）① 向溶液 A 中滴入过量盐酸，产生白色沉淀，证明溶液中含有 Ag
+
；取上层清液继续 

滴加 BaCl2 溶液，未出现白色沉淀，可判断 B 中不含 Ag2SO4，原因是因为 Ag2SO4 微溶于水， 

Ag2SO4（s）⇌2Ag
+
+SO4

2﹣
，向上层清液滴加氯化钡溶液，若含有 Ag2SO4，则会出现沉淀。  

② 由实验三可知 SO4
2﹣
产生的途径是 SO3

2﹣
被氧化为进入 D。  

（4）由以上分析可知 SO2 与 AgNO3 溶液反应生成 Ag2SO3 和硝酸，离子方程式 2Ag
+
+SO2+H2 

＝Ag2SO3↓+2H
+
 ； 

（6）由以上实验现象可知二氧化硫和硝酸银反应生成亚硫酸银和氢离子，同时生成少量硫酸 

银，即既能发生沉淀反应，又能发生氧化还原反应，其中沉淀反应的速率比氧化还原反应快。  

 


